

MTI BELPÖLDI HIREK

2. kiadás 1948. október 1. 6 óra 05 perc

Amellett kivégeznek egy gyilkos volt alezredest

As 1919-es forradalom bukása után a miskolci katonai
biztonsági parancsnok Latorcai /Szim/ László 56 éves alezredest
aki akkor még főhadjárnyi rangban szolgált. A katonai biz-
tonsági egyik legbizalmasabb szerve volt, amelynek tagjai között volt
a gyilkosok között. Számos embert maga Latorcai 1944-ben a katonai
biztonsági parancsnok elcsavarva szállították el a legbizalmasabb
A miskolci népbizottság és a MTI Latorcait halálra ítélték. A katonai
biztonsági bizottság a kegyelmi kérelmet elutasította. A halálos ítéletet ki-
hajtják rajta végre. /MTI/

Népbizottsági ítéletek

Thalocz József hajdúdorogi lakos mint népbizottsági
tagjaként 1942-ben a Kisfaludy-u. 9. számú házban 25 embert
a népbizottság, ahol azokat súlyosan bántalmazták. Ezek is több-
nyire elítéltek és a legrosszabbul bűnbakok. A népbizottság katonai
biztonsági bizottságát négy év kényszer munkára ítélték.

A népbizottság Bereckel tisztelet dr. Nagy László, katonai
biztonsági bizottság volt vezetőjét, aki katonai működése során 1942-ben a katonai
biztonsági bizottság és fasisztabizottság hivatali működését folytatta. Ezt is
elítélte. /MTI/

Végzet Barkás Mátyas ezredes és Deák Ferenc vezérőrnagy ellen

A népbizottság háborús bűntett miatt vádiratot adott
az Barkás Mátyas ezredes és Deák Ferenc vezérőrnagy ellen. A vád sa-
rint 1944 júliusában Miskolcban közlegények között Deák és Barkás össze-
vettek egy kis katonai alakulatot, amely hét hónapig és egy tizedes-
től állott. Az alakulat 15 ezer forintot lovasra ment. Barkás és Deák a
népbizottság, hogy utána jertek volna, katonaszolgálatra elítéltek és
minden tárgyat eljárt a népbizottság a népbizottság ellen ombro-
nok. A népbizottság a vádiratot most küldte meg a népbizottságnak, amely
a napokban fogja tárgyalni az ügyet. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1948 október 1. 9 óra 15 perc

Régi vágyam, hogy rólam is írjanak a lapok - mondta az ifju betörő

A rendőrség a Szent István-köruti Margithid-penzionban elfogta a régóta körözött Patak Erzsébet 23 éves, foglalkozás nélküli leányt, aki az utóbbi idők egyik legkörülményesebb betörője volt. Patak Erzsébet megtevéseztő eleganciával öltözködött, esténként a legdrágább milánói ruhákban jelent meg, férfitársait felkísérte lakásukra, ott szereplést tartott, alkalmas időpontban visszatért és a lakást kifosztotta. Tíznyolc betörést ismert be. Több álnéven szerepelt, így Patak Erzsébet, Nagy Istvánné, Kovács Emília neveket használta.

Mikor megtudta, hogy a sajtó részéről érdeklődnek felőle, felcsillant a szeme és kijelentette: "Végre én is bekerülök az újságokba. Régi vágyam, hogy rólam is írjanak a lapok." /MTI/

Örökre vettek egy volt osztrák főhadnagyot

A belügyminisztérium államvédelmi hatósága örökre vette Rajnai-Rajner László volt osztrák főhadnagyot, aki 1941 júniusában a magyar hadsereg parancsnokhelyettese volt. Mint ilyen, a magyar hadseregben való szolgálata során részt vett a cserkészi és szabályozási rajzokban. 1944 áprilisától kezdve a 107. számú tábori osztrák főhadnagyok szakaszpáncsnoka volt.

A belügyminisztérium államvédelmi hatósága örökre vette Rajnai-Rajner László volt osztrák főhadnagyot, aki 1941 júniusában a magyar hadsereg parancsnokhelyettese volt. Mint ilyen, a magyar hadseregben való szolgálata során részt vett a cserkészi és szabályozási rajzokban. 1944 áprilisától kezdve a 107. számú tábori osztrák főhadnagyok szakaszpáncsnoka volt.

Betörték a jászszentandrási postahivatalba

Csütörtökön éjszaka ismeretlen tettesek betörték a jászszentandrási postahivatalba. Több értéktárgyat vittek el, így a többi között egy ládát, amelyben bejelentőlap-nyomtatványok voltak. A rendőrség megindította a nyomozást közrekerítésükre. /MTI/

Fogházra ítélték egy tiszszerosen büntetett tolvajt

Tíz a Kp/Sk/Ko Ba Bartalos László budapesti foglalkozás nélküli betörő betört Szolozky László lezárt villájába és nagyértékű ékszereket, pénzeszközöket, ruhákat lopott el onnan. A pestvidéki törvényszék a tiszszerosen büntetett betörőt kétévi fogházra ítélte. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1948 október 1. 10 óra 10 perc

Hathavi börtön gondatlan emberülés miatt

Leéb Béla veleségi lakos öt darab Tri 2. robbantóanyagot talált. A község határában tuskókat ástott ki a földből, majd azokat a robbantóanyaggal szétrobbantotta. A robbanás megölte a közelben tartózkodó Tomasi József nyolceves kisfiút, társát Nevel Bélát pedig megvakította. A pestvidéki törvényszék háromhavi fogházra ítélte Leebet, a tábla a büntetést hathavi börtönre emelte, s ezt a büntetést emelte jogerőre a Kuria. /MTI/

Kéményseprőnek álcázta magát egy bujkáló betörő

Csütörtökön este a Vársoligetben szolgálatot teljesítő őrszemes rendőrnek feltűnt egy kéményseprő, aki a hátán hatalmas zsákokat cipelt. A rendőr igazolásra szólította fel a késő éjszaka kószáló kéményseprőt és akkor kiderült, hogy alkéményseprő. Rézső Ferenc 21 éves tiszagyondi lakos, körözött betörő az illető, aki a rendőrség elől bujkál. Kéményseprő ruhát öltött, arcát bekengette és illy módon két héten át sikerült elbujnia a nyomozók elől. Nemrég szabadult ki a börtönből, de azóta is négy betörést követett el. Rézső Ferencet örökre vették a rendőrség. /MTI/

A Közületi Ingatlan Központ felhívása

A Magyar Közlöny 1948 szeptember 12-i számában megjelent 9390/1948. Korm.sz. rendelet előírja, hogy a rendelet 1.§-ában meghatározott ingatlan tulajdonosok ingatlanukat a Közületi Ingatlan Központnak /KIK/ 1948. szeptember 20-ig jelentésük be.

A KIK szükségesnek tartja az érdekelteket ez uton is felhívni, hogy azok az ingatlan tulajdonosok, akik bejelentési kötelezettségüket még nem teljesítették volna, ezt haladéktalanul pótolják és juttassák el bejelentésüket Budapest V., Mórlog-utca 6. szám alá. A rendelet értelmében bejelentést tartoznak tenni: az államkinestár, az állam kezelésében lévő alapítványok, Nagybudapest területén lévő városok és községek, valamint ezek üzemi és vállalatai, Pest-vármegye, a társadalombiztosító intézetek, az állami tulajdonba vett bankok és más vállalatok, ideértve a nemzeti vállalatokat, az elismert és el nem ismert vállalati nyugdíjpénztárak, végül az érdekvédelmi és közintézmények, a tulajdonukban lévő és Nagybudapest területén lévő bérházak tekintetében. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B-5. kiadás

1948 október 1.

11 óra 30 perc

A volt feleség kifosztotta az ókszerész raktárát

Varga Ferencné komáromi órás és ókszerész elvált felesége megtudta, hogy fogságba került férje hova rejtette el üzletének raktárát 240 darab aranyékszert. Az ékszereket kiásta és egyrészt elajándékozta, másrészt elrejtette lakásán. Az uzorabíróság Nagy Ferenc-tanácsa Vargánét nyolchónapi börtönrre, 500 forint pénzbüntetésre, és ugyanennyi vagyoni ológtételre ítélte. Egyébként lopás miatt külön folyik ellene eljárás. /MTI/

Elkülönítették Radvánszky bűnügyét az Ordas-féle valutaügyben

A munkásbíróság Csajtai-tanácsa pénteken folytatta Ordas Lajos püspök és társai bűnügyének tárgyalását. A tárgyalás megnyitása után az elnök bejelentette, hogy Radvánszky Albertet szerdán kórházba vitték, állapota nem teszi lehetővé a fő tárgyalás további részén való megjelenését.

Alpár András dr. államügyész indítványozta Radvánszky bűnügyének elkülönítését és a többi vádlottal szemben a fő tárgyalás folytatását. A bíróság úgy döntött, hogy Radvánszky Albert bűnügyét elkülöníti, majd folytatta Varga Sándor főtitkár, harmadrendű vádlott kihallgatását.

A bíróság tagjai után az államügyész intézett kérdéseket a vádlottnak a Radvánszky-nak adott 1500 forintos előleg és a körmeői aranyuk ügyében.

Varga előadja, hogy a Radvánszky-nak adott 1500 forintos befektetésként kényvalték el. Nagyon vigyáztam arra - mondotta - hogy az egyetemes felügyelő kölcsönkéréséről ne tudjon senki. Majd újból ellentmondásba keveredik, amikor azt mondja, hogy a hiányzó 1500 forint fedezeteként voltak a páncélszekrényben a körmeői aranyak. Szerdai vallomásaiban még csak létéről beszélt.

Stráner Dezső, a Magyar Nemzeti Bank szakértője az elnök kérdésére kijelentette, hogy külföldi követelések bejelentését - a fennálló jogszabályok szerint - írásban kell megtenni. A vádlottak ugyanis arra hivatkoztak, hogy beszélgetések formájában már tudomást szerzett a Nemzeti Bank vezetősége erről a követelésről, feleslegesnek voltak tehát írásban bejelenteni.

/folyt.köv./

A földművelésügyi minisztérium panamistái a népbíróság előtt

Dr. Kubinyi Tibor magántisztviselő kihallgatásával folytatódott pénteken reggel a földművelésügyi minisztérium panamistáinak népbírósági főtárgyalása. Kubinyi három alkalommal megismételte Zámbo főigazgatót, hogy tőle vásároljon a minisztériumnak nagyobb mennyiségű oszvázoszert, holott még iparengedélye sem volt.

Kubinyi 1946 decemberében és 1947 júliusában Székely István tisztviselőnek nagyobb összegű "jutalékokat" adott azért, hogy a minisztérium - közérdek ellenére - vele szerződjön.

Vörösváry László Irodagópkereskedő ez év szeptemberében az FM irodagép versenytárgyalásának kiírása előtt tíz százalékos jutalmat ígért Foronczai László és Pálós Irán tisztviselőknak arra az esetre, ha az ő ajánlatát fogadják el. Vörösváry kihallgatása során elismerte a vasztegetést, de furcsa "védekezést" adott elő:

- Nem akartam a jutalékokat kifizetni - mondotta mert úgy gondoltam, hogy Foronczaiok mint köztisztviselők azt amúgy sem merik követelni majd rajtam.

Weisz Sámuel butorízlettulajdonos Foronczai László és Pálós Iránok és László Iránok 4300 forint jutalmat ígért és meg is fizetett, mert egy butorízlettulajdonosi versenyárgyalásnál indokolatlanul megismételték. A kihallgatás végén dr. Ölti ölnök kihirdeti a vádlottak védekezését: a vádlottat - aki eddig szabadlábon védekezett - előzetes letartóztatásba helyezi, "mert a büntetés kiszabható magyarázat miatt a vádlott szökéséből kell tartani".

Egyenesek előzetes letartóztatásba helyezte kihallgatása során a népbíróság a 74. rendű vádlottat, Pásztory Pál orvost, aki ifj. Tasnádi Szűcs Andrástól 5000 forintot fogadott el azért, hogy 2500 kg állati tápszort adjon el Zámbo Ernő főosztályvezetőn keresztül az állami gazdaságok főigazgatóságának.

/folyt.köv./

Az októberi cukorkiosztás

A polgármester elrendelte, hogy a nagybuda-
pesti I. és II. ellátási csoportba sorolt felnőttek és az önellátó
szervezetek részére kiadott októberi közellátási jegyek I. kristálycukor-
szolványra 1 kiló 20 deka kristálycukrot, a II. kockacukor-szolványra
20 deka kockacukrot, a nagybuda-pesti I. és II. ellátási csoportba sorolt
12 éven aluli gyerekek és az önellátó 12 éven aluli gyerekek részére
kiadott októberi közellátási jegyek I. kristálycukor-szolványra 1 kiló
20 deka kristálycukrot, a II. kockacukor-szolványra 30 deka kockacukrot,
a teljes összpontós anyák részére kiadott októberi konyórpótjegyek
szolványra 20 deka kristálycukrot és a 65 éven fölüliek részére
kiadott közellátási pótgjegyek októberi cukorszolványra 20 deka
kristálycukrot szolgáltassanak ki. A kristálycukor kilónkénti fogyasztói
ára 6 forint, a kockacukoré 8.80. A cukorjegyeket október 31-ig lehet
bevételezni a KÖZRSZ fiókjárádójánál, vagy bármely kereskedőnél. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

12. kiadás 1948 október 1. 13 óra 40 perc

Városrendezési bizottságának ülése, 1. folytatás/

A városrendezési szakbizottság ezután az Lánchíd, az Erzsébet-híd és a Boráros-téri hid postai és budai tervekét tárgyalta. Széchy Károly, a közlekedésügyi bizottság elnöke, bejelentette, hogy a Lánchidat a szűk óv előtti forgalombahelyezés évfordulójának a város közlekedésének. Az Árpád-híd felszólásában a közlekedés mellett el és üzent a legfontosabb ennek a két hidnak a tervek elhatározni. Több hozzászólás után a szakbizottság a Lánchid budai hidrójának kiképzésére vonatkozó terveket a Lánchid postai hidrójának kiképzésére pedig országos

A Marx- és a Kálvin-tér rendezését tárgyalta a szakbizottság. Előnk vita után a szakbizottság megállapodott a gyerevasut megépítése előtt sürgősen rendezni kell a tér helyét. Szükség van arra, hogy a Bajcsy és a Bolcsó körben a villamos-síneket közöpre helyezze. A szakbizottság a Marx- és Kálvin-tér rendezéséről készített tervet elfogadta, hangsúlyozták azonban a felszólalók, hogy a tervek nem szabad a legújabb gyerevasuti terveket akadályoznia. A Marx- és Kálvin-tér, a Győrváros-tér, a Czentenári téri kiképzés, a Nagyvárad-tér, a Czentenári téri kiképzésre vonatkozó terveket is vita nélkül fogadta el a

Ezután egyhangulag megállapította a szakbizottság a munkálatok elvégzését. Előnk a Lánchid budai tervekét, az Árpád-híd kétoldali feljárójának építését, a villamosvágány központosítását a Boráros-térig, a Kálvin-tér és a Bolcsó-körben és a Bajcsy Zsilinszky-úton a villamosvágány központosítását és a Marx-tér rendezését körül sorra. /MTI/

A Viscosa nyergosujfalui üzemből történt szabotázs-ügyben

A munkásbíróság Lukács Tibor dr. elnöklősé a Magyar Viscosa Művek Rt. nyergosujfalui üzemből történt szabotázs miatt büntetést. A bíróság büntetést mondta ki a szabotázs elkövetőinek, a produktívum felelős vezetőknél, a három éves szabadságvesztéstől kezdve. Ugyanez esetében miatt Hancso Ernő, a szabotázs elkövetőinek vezetője öt hónapi fegyházbüntetéssel sújtotta, a szabotázs elkövetőit pedig felmentette. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1948 október 1. 14 óra 10 perc

Becslő bizottság bírálja felül az eladásra kerülő hazai gypajut.

A gypaju felvásárlását az idén a földművelés-szövetkezetek útján a MOSZK gypajuzástálya, majd a Gypajukereskedelmi Nemzeti Vállalat végezte. A gypaju igazságos minősítő ordokeben termelési, vásárlói és gyáripari érdekképviselői kiküldöttekből álló mezőgazdasági gypajubecslő bizottságot rendszeresítették. /MTI/

/Elkildönitettök Radvánszky bünügöyöt az Ordas-föle valutaüggyben, 1. folyt./

Ezután megkezdöddött a tanukihallgatás. Varga Sándor, a harmadrendü vádolt felesöge nem tud róla, hogy förje Amerikában öröksöget kapott volna. Förjének öröktárgyairól is csak hallott, azokt nem látta. Arról sem tud, hogy förjének bolyeggyüjteménye lett volna.

- Amikor förje megvette a villát, nem mondta, honnan vette a pénzt? - fordult az elnök a tanuhoz.

- Nem kérdeztem. Az elnök ezután Varga Sándornó elő tárja rendörsögi vallomását, amely szerint förje botötkönyv alapján vett fel pénzt a villavásárláskor.

- Furesa - jegyzi meg az államüggyész - hogy seti a förjnek, sem a felesögnök még hozzávötelöge sem volt fogalma arról, mennyi a jövedelmük.

Keszler László, az evángélikus egyház főpöntztárosa és Widler Tivadár, a Posti Hazai Takarékpöntztár igazgatója, kihallgatása után az iratok ismertetésére került sor.

Ordas védöje bizonyítás kiögészitösi indítványt nyujtott be és z. rt tárgyalás elrendelésöt kérte. Varga Sándor védöje ugyanez indítványt tett a bizonyítás kiögészitösi indítványra. /folyt. köv./

Országos jegyzöörtekeozlet lesz vasárnap

A Közsögi Jegyzök Országos Egyesülete, a VAOSZ és a közalkalmazottak Szakszervezete október 3-án, vasárnap délelött lo örekor az Ujvárosházán országos jegyzöörtekeozletet rendez. Megvitatásra kerülnek a jegyzöi kar legögetöb problémái. /MTI/

Negyvonöt. rendörmö részesült gyermekvédelmi kiköpzösböben

A főkapitányóság szélesöbb körötek között kiöpölö gyermekvédelmi alosztálya 45 különleges kiköpzösi rendörmöt kapott, akik hathónapos tanfolyam során sajátították el a gyermekvédelmi kapcsolatos tudnivalókat. A 45 újonnan kiköpzött rendörmö pönteken délelött megtekintette a gyermekvédelmi alosztály Hárshegyi-ut 9. szám alatti gyermekvédelmi leányotthonát. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1948 október 1.

14 óra 50perc

Október 3-án hajnalban óletbelép a téli időszámítás

Október 3-án hajnalban újból óletbelép a téli időszámítás. Az órákat hajnali 3 órakor 2 órára kell visszaigazítani. /MTI/

Közlöm: A miniszterelnökség sajtóosztály kéri a t. Szerkesztőségeket, hogy a fenti hírt két napon át közölni sziveskedjenek. I

Megszüntetett hajójárat

A MTR közli, hogy a Budapest-Dömös-Esztergom viszonylatban közlekedő hajójáratokat az alacsony vízállás miatt azonnali hatállyal megszünteti. E járatokban közlekedő hajók Budapestről felfelé október 1-én, Dömösről lefelé pedig október 2-án indulnak utoljára. /MTI/

Gabonát rejtogattak a zsiros parasztek

Előző/Közlöm: A rendőrség Szizotba vette Ivánka Kálmán 157 holdas banai gazdát, Pethő Lajos 64 holdas banai gazdát és Karsai József 90 holdas nemesi lakost, akik nagyobb mennyiségű kenyérgabonát nem szolgáltatottak be. Mindegyiküket átadták a bíróságnak. /MTI/

Újabb változtatás a 15-ös autóbusz utirányán

A 15-ös autóbusz ezután nem megy végig a Honvéd-úton. Új vonala: Honvéd-utca, Alkotmány-utca, Szemere-utca, Markó-utca és ismét Honvéd-utca. Megszűnik a Honvéd- és Markó-utca sarkán lévő megállóhely, helyette a Szemere- és Markó-utca sarkán áll meg az autóbusz. /MTI/

/Elkülönítették Radvánszky bűnügyét az Ordas-főle valutágyban, 2. folyt./

A munkásbíróság ezután zárt tárgyalást rendelt el, majd Csajthay Ferenc dr. elnök kihirdette a különválasztás döntését, amely szerint a további tanúkihallgatásokra és iratismertetésekre vonatkozó bizonyítási indítványokat elutasítja.

Az elnök ezután szünetet rendelt el.
/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1948 október 1.

15 óra -- perc

/A földművelésügyi minisztérium panaszait a népbíróság előtt, 1. folytatás/

Macovich József papirkereskedő a közellátási szabályzat szerint az FM XII. Ügyosztályához zárt borítékban benyújtott a így hivatali titkot képező ajánlatokat - a Zámbo Ernő főosztályfőnökkel fennálló barátsága felhasználásával - felnyitotta. Az ő ajánlatánál kedvezőbb ajánlatokat beadó papirkereskedők ellen a kereskedők érdekvédelmi szövetésénél eljárást indítottak.

Üzv. dr. Zámbo Ernőné vallomása során először tagadja, hogy Kubinyi Tibor és Schmidt István nagyobb összegű pénzt adtak volna át neki közbenjárásért, amellyel férjén keresztül az államkinestarra rendkívül kedvezőtlen üzletok jöttek létre. A szombesítés során Kubinyi szemébe mondja Zámbonénak, hogy a lakásán, egy alkalommal pedig lányának az utcán több ezer forintot adott át.

Maróti-Müller Károly volt butorgyáros - akinek üzemét a tavasszal államosították - múlt év tavaszán 400 forint "jutalékot" adott Tefelszky László FM tisztviselőnek, aki közreműködött abban, hogy a minisztérium - bár voltak jóval kedvezőbb ajánlatok is - Maróti-Müllerrel szállítsa a butorokat.

Müller gyerekesen azzal védekezik, hogy "nem tudta, hogy Tefelszky köztisztviselő."

- Akkor csak emberbaráti gesztusként adott neki több mint 4000 forintot? - kérde tőle az elnök.

Maróti-Müllert kihallgatása után szintén előzetes letartóztatásba helyezte a népbíróság.

Kapitány Mária gazdasági tanárnő, a földművelésügyi minisztérium szakelőadója, 1946 végén Undi Mária FM-szakfelügyelőtől ajándékot fogadott el közbenjárásért, amelynek következtében a minisztérium 50.000 forintért megvásárolta Undi Mária részben értéktelen kézimunkákból és képekből álló "népművészeti gyűjteményét".

Varga Istvánné FM tisztviselő szintén ajándékokat kapott a "baráti segítségért".

Ferenczi István és Pálos Irén tisztviselők ugyan- csak öt-öt ezer forint jutalékot fogadtak el Vörösváry László (irodagép-üzlettulajdonos), majd másfél-másfélszer forintot Weisz Sámueltől. Vörösváry is és Weisz is a közszállítási szabályzat megsértésével és az államkinestar alapos megkárosításával jutott nagyszabású minisztériumi megrendelésekhez.

Dr. Gyarmathy népügyész Ferenczi és Pálos Irén vádlottak esetében vádmódosítást jelentett be: népellenes büntetés miatt emel ellenük vádat, mint akik közhivatali kötelességüket hanyagul teljesítették.

Buga Mihály és Gzoisler László lókereskedők Fojos Bélának, illetve Kolényi Akos és Lázár Imre FM-tisztviselőknak ajándék-omagot küldözgettek, hogy lószállításoknál őket részesítsék előnyben a többi vállalkozó rovására. A szombesítések során Gzoisler elismerte bűnösségét. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1948 október 1.

15 óra 35 perc

/A földművelésügyi minisztérium panaszait a népbíróság előtt, 2. folyt/

Ezzel a földművelésügyi minisztérium panaszait mintegy másfél hetes kihallgatása be is fejeződött. Hétfőn reggel a tanak kihallgatásával folytatódik a főtárgyalás. /MTI/ /folyó

A közellátás érdekeit veszélyeztető bűneselőkemények miatt letartóztatták a bőskei plébánost Székesszárd, október 1.

Vizsi Pál bőskei plébánost négyrendbeli közellátás érdekeit veszélyeztető bűneselőkemény miatt a rendőrség őrizetbe vette és az államügyészségre kísérte. A vád szerint az idői kenyérgabona terményből Vizsi plébános 6 mázsa 14 kg-ot nem szolgáltatott be, tovább szolgáltatási kötelezettségének sem tett ologot; az címelt gazdasági évben pedig vétőnag céljára visszamaradt 4 mázsa 80 kg búzát más célra használta fel. Végül az elmúlt gazdasági évben 15 katasztrális hold kenyérgabona vétésére volt kötelezve, de csak 9 holdat vettett be. A szokásjogi törvényszék uzambabírosága fogja rövidesen tárgyalni a plébános bűnügyét. /MTI/

Felcsógót akarta megölni, - anyósát lőtte le

Boros Bálint kisujszállási lakos állandóan kevelte ávek óta különváltan élő feleségét, törjen vissza hozzá. Amikor az asszony hajthatatlan maradt, pisztolyt vásárolt, majd felesége földjére ment, hogy végezzen az ott dolgozó asszonnyal. Véletlenül azonban anyósa, Orosz Bálintné volt ott. Szóváltás keletkezett köztük, Boros előrántotta a fegyvert és mellbelőtte anyósát, aki azonnal meghalt.

A bajor törvényszék tízévi fegyházra ítélte Borost, gyilkosság-büntetésért. A büntetést a tábla helybenhagyta és a Kuria emelte jogerőre. /MTI/

Fanyagszármazási bizonyítványt hamisított egy fakeskedő

Lőrinc Lajos csepeli fakeskedő Árvai Józseftől, a Talpa- és Bányafa Rt. alkalmazottjától lepoesótelt, és kitöltetlen fanyagszármazási-írlapot szerzett 300 forint ellenében. Lőrinc az írlapra faszállítási engedélyt hamisított és ezzel Szentendrőről fát szállított Pestre. A pestvidéki törvényszék Lőrincet kétévi fegyházra, Árvait hathavi börtönnre ítélte. A tábla Lőrinc büntetését helybenhagyta, Árvait nyolchavi börtönnre emelte fel. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás

1948 október 1.

16 óra 5 perc

December végéig befejezik a Győr-hegyeshalmi vasut villamosításnak új-
épitését

Győr, október 1.

A Győr-hegyeshalmi vasutvonal villamosításának új-
épitését a tavasszal kezdték meg. Ötvenhárom helyre állították a pálya
felső vezetékét és innen Hegyeshalom felé 80 szerelő építette tovább a
vezetékot. Hegyeshalomon is megindult a helyreállítási munka és az oly-
korosan halad, hogy december végére a Kancs-mezőny Hegyeshalomig futhat.
/MTI/

Az államosított tanoncotthonok lakói üdvözlik az iparügyi minisztert
az államosítás alkalmából

A Horváth-utcai államosított tanoncotthon
lakói táviratot intéztek Kossa István iparügyi miniszterhez, amelyben
a tanoncotthon felavatása alkalmából kifejezik az örömet, hogy
az államosítás folytán új otthonukban most már új élet indulhat meg.

Ugyanazek táviratilag üdvözölték a minisztert,
a Kisfaludy-utcai leánytanoncotthon lakói is.

Bokor Sándor és gyilkos társai a népbíróság előtt

A népbíróság László Dezső-tanácsa ma foly-
tatólagosan tárgyalta Bokor Sándor és gyilkos nyilas társai bűnügyét.
Gibek Pál tanu arról vallott, hogy Bokor és társai bevitték őt a várás-
mejori nyilas partházba, majd kétszer is a Dunához kísérték és belépték
a vízbe, de ő mind a kétszer sebesülten kiszórt. Gáti György tanu azeme-
 előtt mintegy 20-30 üldözöttet löttek egyen Bokorék és ötszázat kísér-
tek ki a Dunapartra. Dr. Frankl Józsefné tanu szintén a Dunához kísér-
tek es. partjában volt. Meztelenül, közben gumibetokkal ütlegelve kísér-
ték őket a decemberi hidegben a folyóhoz. Ez alkalommal husz embert
lőttek a Dunába, a többit a Toloki-téri góttóba kísérték.

/F. Lyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1948 október 1

16 óra 45 perc

/Bokor Sándor és gyilkos társai a népbíróság előtt, folytatás./

Végül Fehérhegyi Katalint hallgatta ki a bíró-
ság. Tisztviselőként volt alkalmazva a Pártházban. Előadta, hogy Hain
Péter svábhgyi magyar Gestapo-csoportjától ötven-hatvanas csoportokban
küldték hozzájuk az üldözötteket. Ezeket a pártházban kifosztották,
kínózták, majd "a loaszó góttóba", a Dunához kísérték, hogy "likvidál-
ják". A hallgatóság a felháborodás fel-feltörő morájával kísérte a ször-
nyű vallom sokat. A tanácselnök a késő délutáni órákban a tárgyalást be-
rögzíttette és bejelentette, hogy azt holnap reggel folytatják. /MTI/

Keresztes Mihály államtitkár az őszi munkálatok jelentőségéről és állásá-
ról

Az ország népét a legközelebből érinti az őszi
talajmunkálatok és vetések mai állása, hogy mi történt odig a jövő évi
magyobb és jobb kenyertünk biztosítás érdekében. A Magyar Távirati Iroda
munkatársa ezért felkereste Keresztes Mihály földművelésügyi államtitkár,
aki tájékoztatóul a következőket mondotta:

- Gondosan előkészítettük és tervezőre hajt-
juk végre őszi mezőgazdasági munkaprogramunkat. A rendelkezések egész sorát
adtuk ki, de nem elég szűk meg ennyivel. Legjobb szakembereink bevonásá-
val részletes munkatervet készítettünk, amely az időről-időre elvégzendő
munkálatok ütemét megszabja. Ez az akcióprogram egészen közszégi részlete-
séggel készült el és annak végrehajtását és ellenőrzését a népi szervek
bevonásával a közszégekig kiépített földművelésügyi igazgatási hálózatban
keresztül hajtjuk végre. Minden héten befutnak a növénytermelési ügyosz-
tályhoz a vármegyékönként összesített eredmények, s ezekből könnyű megállá-
pítani, hogy az előirányzott mezőgazdasági munkálatok az egyes megyékben
hogy haladnak.

Keresztes államtitkár a legutolsó jelentős fon-
tosabb adatairól a következőket mondotta:

- Szeptember 27.-én érkezett a legutolsó je-
lentés. A növénytermelési ügyosztály még aznap feldolgozta. Az országban
fel kellett szántani 9.3 millió kat. holdat, ebből szeptember 25-ig az elő-
irányzat szerint fel kellett szántani 1,619.000 kat. holdat. Szeptember
25-ig a fogatok 1,372.000; a traktorok pedig 238.000 kat. holdat szántottak
fel. Összesen tehát 1,580.000 kat. holdat, ami annyit jelent, hogy az elő-
irányzott munkát 98 százalékban teljesítettük. A legjobb teljesítményrel
Vas-vármegye halad az élen, amely az előirányzott munkát 205 százalékban
teljesítette, vagyis a kétszeresénél is többet végzett el az előirányzott
munkálatokból.
/Fol. t. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás

1948 október 1.

16 óra 5 perc

December végéig befejezik a Győr-hegyeshalmi vasut villamosításnak új-
épitését

Győr, október 1.

A Győr-hegyeshalmi vasutvonal villamosításának új-épitését a tavasszal kezdték meg. Ottóvónyon helyreállították a pálya felső vezetékeit és innén Hegyeshalom felé 80 szoroló építette tovább a vezetékot. Horvátkimlón is megindult a helyreállítási munka és az oly gyorsan halad, hogy december végére a Kandó-mezdony Hegyeshalomig futhat.

Az államosított tanoncotthonok lakói üdvözlik az iparügyi minisztert

Az államosítás alkalmából a Horvátszly-utcai államosított tanoncotthon lakói táviratot intéztek Kossa István iparügyi miniszterhez, amelyben a tanoncotthon felavatása alkalmából kívánják fejezék ki azért, hogy az államosítás folytán új otthonukban most már új élet indulhat meg.

Ugyaneselek táviratilag üdvözölték a minisztert, a Kisfaludy-utcai leánytanoncotthon lakói is.

Bokor Sándor és gyilkos társai a népbíróság előtt

A népbíróság László Dezső-tanácsa ma foly-
tatólagosan tárgyalta Bokor Sándor és gyilkos nyilas társai bűnügyét. Glöck Pál tanu arról vallott, hogy Bokor és társai bevitték őt a város-
majori nyilas partházba, majd kétszer is a Dunához kísérték és belépték a vízbe, de ő mind a kétszer sebesülten kiúszott. Gáti György tanu azeme-
lőtt mintegy 20-30 üldözöttet löttek agyon Bokorék és ötszázat kísér-
tek ki a Dunaparra. Dr. Frankl Józsefné tanu szintén a Dunához kísér-
tek csoportjában volt. Meztelenül, közben gumibotokkal ütögelve kísér-
ték őket a decemberi hidegben a folyóhoz. Ez alkalmával husz embert
lőttek a Dunába, a többit a Toloki-téri góttóba kísérték.

/F. lyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1948 október 1

16 óra 45 perc

/Bokor Sándor és gyilkostársai a népbíróság előtt, folytatás./

Végül Fehérhegyi Katalint hallgatta ki a bírós-
ág. Tisztviselőként volt alkalmazva a Pártházban. Előadta, hogy Hain Péter sv. bhegyi magyar Gestapo-csoportjától ötven-hatvanas csoportokban küldték hozzájuk az üldözötteket. Ezeket a pártházban kifosztották, kínozták, majd "a loaszó góttóba", a Dunához kísérték, hogy "likvidál-
ják". A hallgatóság a felháborodás fel-feltörő morájával kíserte a ször-
nyű vallom sokat. A tanácselnök a késő délutáni órákban a tárgyalást be-
rokesztette és bejelentette, hogy azt holnap reggel folytatják. /MTI/

Keresztes Mihály államtitkár az őszi munkálatok jelentőségéről és állásá-
ról

Az ország népét a legközelebből érinti az őszi
talajmunkálatok és vetések mai állása, hogy mi történt eddig a jövő évi
magyobb és jobb kenyertünk biztosítás érdekében. A Magyar Távirati Iroda
munkatársa ezért felkereste Keresztes Mihály földművelésügyi államtitkárt,
aki tájékoztatóul a következőket mondotta:

Gondosan előkészítettük és tervszerűen haj-
tuk végre őszi mezőgazdasági munkaprogramunkat. A rendeletek egész sorát
adtuk ki, de nem olószunk meg ennyivel. Legjobb szakembereink bevonásá-
val részletes munkatervet készítöttünk, amely az időről-időre elvégzendő
munkálatok ütemét megszabja. Ez az akcióprogram egészen községi részletes-
séggel készült el és annak végrehajtását és ellenőrzését a népi szervek
bevonásával a községekig kiépített földművelésügyi igazgatási hálózaton
keresztül hajtjuk végre. Minden héten befutnak a növénytermelési ügyosz-
tályhoz a vármegyénként összesített eredmények, s ezekből könnyű megállá-
pítani, hogy az előirányzott mezőgazdasági munkálatok az egyes megyékben
hogy haladnak.

Keresztes államtitkár a legutolsó jelentős fon-
tosabb adatairól a következőket mondotta:

Szeptember 27.-én érkezett a legutolsó je-
lentés. A növénytermelési ügyosztály még aznap feldolgozta. Az országban
fel kell szántani 9.3 millió kat. holdat, ebből szeptember 25-ig az elő-
irányzat szerint fel kellett szántani 1,619.000 kat. holdat. Szeptember
25-ig a fogatok 1,372.000; a traktorok pedig 238.000 kat. holdat szántottak
fel. Összesen tehát 1,580.000 kat. holdat, ami annyit jelent, hogy az elő-
irányzott munkát 98 százalékban teljesítettük. A legjobb teljesítményrel
Vas-vármegye halad az élen, amely az előirányzott munkát 205 százalékban
teljesítette, vagyis a kétszeresénél is többet végzett el az előirányzott
munkálatokból.

/F. lyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1948 október 1

17 óra 40 perc

/Keresztes Mihály államtitkár az őszi munkálatok jelentőségéről és állásáról, 2. folytatás./

- A vetési munkálatok állása szeptember 27-én még nem mutatja a kívánatos lendületet. Ennek oka az, hogy a parasztság nem szívesen veti el a vetőmagját a huzamosabb idő óta tartó esőhiány miatt száraz talajba. Tekintettel azonban arra, hogy még az őszi vetések eljón vagyunk, tehát bőséges idő áll rendelkezésre az elmulasztott vetések pótlására, ennek nincs különösebb jelentősége. Rozsban a szárazság ellenére több megye: Fojór, Bácsbodrog, Bihar, Csongrád, Hajdu és Szabolcs mégis telteljesítette az előirányzatot. Veszprém és Bácsbodrog-vármegyék az őszi árpa vetőstervét is telteljesítették. Leggyengébben az őszi vetések tekintetében állunk: csak Komárom-Esztergom, Bihar és Szabolcs közelítette meg az előirányzott vetőstervet. Minden intézkedést megtettünk, hogy elsősorban az őszi árpa, majd a rozs vetésének elhúzódtását megelőzzük. Nagyobb lendületet adunk természetesen az őszi buza vetésének is. - fejezte be nyilatkozatát Keresztes Mihály államtitkár. /MTI/

/Elkülönítették Radvánszky bűnügyét az Ordass-féle valutaügyben, 3. folyt./

Délután 4 órakor tartotta meg dr. Alpár András államügyész vádbeszédét Ordass Lajos és Varga Sándor valutabűnügyében. Az ügyész hangsúlyozta azt a felelősséget, amellyel az evangélikus egyház vezetői a külföldi követelések bejelentésének elmulasztásával kapcsolatban tartoznak. Ennek bizonyítására idézte az egyes külföldről küldött segélykísérőleveleit, melyekben az adomány küldői szinte minden esetben leszögezték: a jelzett összeg rendelkezésre áll, igénybevéhető. Ezzel visszavetette az ügyész a vádlottak azon védekezését, hogy "nem konkrét összegekről volt szó és nem olyanokról, amelyek rögtön hozzáférhetők."

- Maguk a vádlottak is elismerték - mondta dr. Alpár - hogy a 8.400-as rendeletben előírt bejelentési kötelezettségüket elmulasztották. Aki ténylegesen és döntően segített az összegek megszerzésében, annak lett volna elsősorban kötelessége a bejelentést megtenni, de ezt nemcsak ez a személy - Ordass Lajos - de Radvánszky és Varga Sándor is elmulasztották.

A nyolc darab körmögzi arannyal kapcsolatban dr. Alpár ügyész hivatkozott Varga Sándor páncólszekrényben elhelyezett sajátkezü feljegyzésre, mely szerint Radvánszky nyolc körmögzi aranyat "zálogul", "biztosítékul" helyezte el az egyház páncólszekrényében. Ezt pedig a törvény köztudomásúlag tiltja. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. évfolyam

1948 október 1

17 óra 50 perc

/Elkülönítették Radvánszky bűnügyét az Ordass-féle valutaügyben, 4. folyt./

- Bizonyítotttnak látszik - mondta vádbeszédében az ügyész - Varga Sándor /másik vádpont - is: az egyetemes evangélikus egyház főtitkár hivatálában megtartott revizori vizsgálat 83 ezer forint hiányt derített fel. A hiányszámnak látható bizonyítéka is van: Varga 42 ezer forintos balatonföldvári villája, melynek vételével kapcsolatban a legzavarosabb dolgokat adta elő a vádlott.

- Megállapítható - mondta Alpár ügyész -, hogy a vádlott szavahihetőségében egyáltalában nem lehet megbízni, magatartása most is, mint fontos egyházi funkciói alkalmával, nélkülözi az erkölcsi alapot.

Végül megállapította az államügyész, hogy a bejelentési kötelezettség elmulasztásáért Varga is felelős, majd a törvényt szabta büntetést kérte a vádlottakra.

Ezután a vádlók szólaltak fel. /Folyt.köv./

A diákság egysége mellett foglalt állást a Nemzetközi Diákszövetség - Halász József beszámolója a párisi tanácsulóséről

Október 1-én a Magyar Egyetemisták és Főiskolások Egysége Szövetségének elnöke, Halász József sajtófogadáson számolt be a Nemzetközi Diákszövetség /I.U.S./ párisi szeptemberi tanácsulóséréről.

Elmondotta, hogy a konferencián az IUS elnöke, cseh-szlovák Gróhmann József mutatott rá arra, hogy azokban az országokban, ahol az amerikai imperialisták törekvései érvényesülnek, az életz inonval romlásival a diákság is egyre nehezebb helyzetbe jut.

Egyes nyugati küldöttek egységbontó törekvései ellenére, különösen a Szovjetunió küldöttségének határozott fellépése eredményeképpen sikerült a Nemzetközi Diákszövetség egységét megerősíteni és az IUS a leghatározottabban állást foglalt a béke fenntartása mellett és a háborús uszítás, az amerikai imperializmus, a Marshall-terv ellen.

A tanácsulás bebizonyította, hogy a világ diáksága számára az egyetlen járható út: következetesen harcolni a békéért, a társadalmi haladásért és ebben a harcban a Szovjetunióval és a népi demokráciákkal kell együtt haladni. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1948 október 1

18 óra 55 perc

Szombaton tárgyalja a népbírók Kálló Ferenc esperes gyilkosainak bűnügyét

A népbírók vádiratot adott ki Réti János kőműves, Dukovics Hugó könyvelő, Horváth Gedeon gépkocsivezető, Fehér András lakatossegéd és Jégh Nándor gépkocsivezető ellen tőbbrondóli háborús bűntett miatt. Valamennyien nyilas pártszolgálatosok és a nyilas "Nemzeti szellemi részleg" vezetői, vagy nyomozói voltak, akik a razziákban, a svábügyi Gestapóhoz, vagy a Margit-központba, ahol aztán a szerencsétlen emberüket kegyetlenül börtönbe zárták. Réti tüdővel és belgyógyászattal több üldözöttet kísérték a nyilasok a Dunaparttra, ahol kivégezték őket. Az üldözöttek rendkívül nagyértékű ingóságait elrabolták. Egyik legstóbb bűntettük Kálló Ferenc esperes meggyilkolása volt.

1944 október 28-án Réti a Radetzky-laktanyában figyelmeztette Fehér Andrást, hogy ostórá "fontos munka vár rád". Aztán utasította Dukovicsot, hogy Kállót el kell tolni láb alól. Dukovics Fehér és Horváthot bizta meg a gyilkosság elkövetésével. A Horváth által vezetett autóval Kálló lakásához mentek, Fehér a betegesen fekvő esperest felszólította, hogy azonnal eltűnjék fel, mert elő kell állítani. Kálló engedelmességet, aztán Fehér a lakás előtt várakozó gépkocsiba erőszakolta, majd a Hűvösvölgy egyik elhagyatott részére hajtottak. Horváth felszólította az esperest, hogy szálljon ki. Fehér Kálló háta mögé került és pisztolyával rálőtt. Az esperes futni kezdett, Fehér még egyszer lőtt, de a pisztoly elcsúszott. Ekkor Horváth Gedeon saját pisztolyával kétszer Kálló után lőtt. Amikor Kálló összeesett, Fehér odaszaladt és pisztolyával még egyszer belőlt. A két gyilkos ezután visszatért a Radetzky-laktanyába és jelentette a gyilkosság végrehajtását Rétinak, aki ezt jóváhagyólag tudomásul vette.

A népbírók Barczkey Brunó elnöke mellett szombaton tárgyalja a bűnügyet. /MTI/

Megérkezett a 42. hadifogolyszerezvény Debrecenbe

Debrecen, október 1.
Pénteken délután érkezett meg Debrecenbe a 42. hadifogolyszerezvény 1102 hazatérővel. Az érkezettek közül 12 tiszt, 172 tiszthelyettes, 847 legénységi állományú, 70 polgári személy és egy nő. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1948 október 1

20 óra 15 perc

A Bartók zenei verseny hírei

A Szakszervezeti Tanács kulturális osztálya átírt a Bartók-verseny kulturbizottságához és értesítette, hogy a dolgozók számára ötezer helyet foglal le a nyolc nyilvános hangversenyre és a győztesek három koncertjére.

x x x

A külföldi döntőbírói tagok ellátását a verseny tartására Budapest szókiosztó vállalta el, amelynek idegenforgalmi szerve foglalkozik majd a verseny tartama alatt a döntőbírói tagokkal és hozzátartozóikkal.

x x x

A Bartók-versenyre érkező döntőbírói tagok és művészek részére a Rádió október 10-én ismerkedési estét rendez. Ezen az ismerkedési estén résztvesznek az összes versenyzők, döntőbírói tagok, külföldi újságírók és vendégek, valamint a hazai döntőbírói tagok és a sajtó képviselői. A megjelenteket Ortutay Gyula kultuszminiszter üdvözli.

A köztársasági elnök 21-én látja vendégül a verseny győzteseit, a döntőbírói tagokat és a külföldi vendégeket.

x x x

Szakasits Árpád köztársasági elnök fogadta Knöcsi Pált, a Bartók-versenyek főtitkárát, akivel közölte, hogy a verseny fővénkösségét elvállalja.

x x x

A francia versenyzők és újságírók csoportja október 6-án indul el Párisból Budapestre, a Bartók-verseny párisi megbízottjának kíséretében. /MTI/

/Elkülönítették Radvánszky bűnügyét az Ordass-főle valutaügyben. 5. folyt/

A védőbeszédok után a két vádlott szólalt fel az utolsó szó jogán, majd az elnök utasítást adott a fogházőröknek, kísérik vissza cellájukba a foglyokat és negyed kilenc órára állítsák újra a munkásbíróság elé. Ezután a bíróság ítélethozatalra vonult vissza. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 26. kiadás

1948. október 1.

22 óra 45 perc

Időjárás jelentés

teken este:

A Meteorológiai Intézet jelenti október 1-én, pénteken este:

A Skandináv félszigeten és a Keleti tengeren át hideg tengeri légtömegek árasztják el Középeurópát. A hideg levegő az esti órákban a Balkán-félsziget térségében elérte a Földközi tengert. A brit szigeteken és az Északi tengeren ezzel szemben onyho tengeri levegő jutott uralomra, amely az óceán déli tájairól érkezik a szárazföld felé.

Hazánkban a hideg levegő beáramlása következtében pénteken a hőmérséklet már sehol sem haladta meg a 20 fokot. Napközben néhány helyen kisebb fűtőeső volt. A lehullott csapadék mennyisége csak Budapesten érte el az 1 mm-t.

Budapestén pénteken este 21 órakor a hőmérséklet 18 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 771 mm, mérsékelten omolós irányzatú.

Várható időjárás szombaton estig: Mérsékelt, időnként élénk északnyugati, északi szél. Felhő átvonulások. Néhány helyen, főleg az ország keleti felében kisebb fűtőeső. Erős éjszakai lehűlés. A nappali hőmérséklet alig változik. /MTI/

Ordas per. 6. folyt./

Este 9 órakor hirdette ki Csajthay Ferenc tanácselnök az ítéletet. Eszerint a munkásbiróság bűnösnek mondotta ki dr. Ordas Lajost és Varga Sándort, mint tetteitársakat külföldi követelés bejelentésének szándékos elmulasztása által elkövetett bűntettben, azonkívül Varga Sándort aranytárgy zálogbaadása tilalmának megszegése által elkövetett bűntettben és ezért Ordast 2 évi fogházra, 5 évi hivatali és politikai jogvesztésre, valamint 3000.-Ft. pénzbüntetésre, Varga Sándort pedig 3 évi fogházra, 5 évi hivatali és politikai jogvesztésre, 5.000.- Ft. pénzbüntetésre és 10.000.- Ft. vagyoni elítélés megfizetésére ítélte. Varga Sándort a sikkasztás vádja alól a munkásbiróság magánindítvány hiányában felmentette. Az elnök ezután az ítélet indokolását ismertette.

A tényállás rövid ismertetése után a tanácselnök hangsúlyozta, a bíróság megállapította, amikor az egyetemes evangélikus világegyház arra kötelezte magát, hogy a magyarországi egyetemes egyháznak hat éven keresztül évi 250.000 dollárt juttat a befolyó gyűjtés terhére, akkor jogilag ajándékozási szerződés keletkezett. Ez jogilag azt jelenti, hogy a világegyház az ígért összegok orszéig adósává vált a magyar egyetemes evangélikus egyháznak, tehát annak olyan követelése keletkezett, amely feltétlenül bejelentési kötelezettség alá esik. Megállapította a bíróság azt is, hogy a bejelentési kötelezettség csak úgy teljesíthető érvényesen, ha megfelelő formában, írásban történik. Ilyen bejelentés írásban nem történt. /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 27. kiadás

1948. október 1.

23 óra — perc

Ordas per. 7. folyt./

A felelősség kérdését vizsgálva a bíróság megállapította, hogy a bejelentés elmulasztásáért Ordas Lajos, valamint Varga Sándor egyaránt büntetőjogi felelősséggel tartozik. Ordas azért, mert az évi 250.000 dolláros adományt ő járta ki és Radvánszkyval együtt levélben értesült az ajándék megszavazásáról. Bár nem volt rangidős püspök, tagja volt az egyetemes egyháztanácsnak és így mindenképpen kötelező volt arra, hogy az így megnyitott külföldi követelést az egyház részéről bejelentse.

A bíróság Varga Sándor bűnösségét erre alapítja, hogy ő volt az egyetemes egyház mellé rendelt iroda vezetője, ő tudott annak a követelésnek a fennállásáról s mint annak az irodának felelős vezetője, kétségtelenül olyan személynek tekintendő, akit az egyetemes egyház képviselésében bejelentési kötelezettség terhelt.

Ami a nyolc körmői arannyal kapcsolatos vádat illeti, a bíróság arra a meggyőződésre jutott, hogy a nyolc arany kétségtelenül biztosított, zálogot jelentett azért az 1500 forintért, amelyet Radvánszky az egyház pénztárából kölönként felvett.

A bíróság végül megvizsgálta, hogy a vádlottak csokolémányo szándékos vagy gondatlan volt-e. Abból a megállapított tényből, hogy Varga Sándor követelte a nyolc körmői arany zálogba letételt, egymagában megállapíthatónak látja részéről a szándékosságot.

A bíróság megállapította, hogy az ajándékból még meg nem kapott dollárösszeg a bejelentés elmulasztása folytán nem került a Nemzeti Bank ellenőrzése alá és így lehetőség nyílt olyan felhasználásra, amely nagyobb jövedelmet biztosít, mintha a Nemzeti Bank rendelkezésére bocsátanák. A vádlottakat éppen ez a szándék vezette.

A bíróság Ordas Lajos és Varga Sándor vádlottal szemben is enyhítő körülményként mérlegelte büntetlen előéletüket, azonkívül azt a körülményt, hogy a megállapítható tényállás szerint cselekményükből anyagi hasznuk nem volt. Ezzel szemben igen nyomatékos körülményként mérlegelte azt, hogy erkölcsi testület vezetője, illetőleg vezető tisztviselője igen jelentős összeg orszéig követto el a bűncselekményt.

Az elnök ezután jogorósnok nyilvánította az ítéletet, hozzátéve, hogy jogorvoslatnak helye csak újrafelvétel és jogegység kérdésében lehet.

Ordas Lajos és Varga Sándor büntetésének tárgyalása ezzel befejeződött. /MTI/